

让高品质底色铸就城市的“诗与远方”

□郑 重

“城，所以盛民也。”我们需要一座怎样的城市？每个人都有属于自己的答案。但其中的要素却是共同的，那就是：让我们的城市更有品质，让我们的生活更加美好。

举一纲而万目张，解一卷而众篇明。如何建设高品质的城市？昨日召开的全市高品质城市建设工作推进电视电话会议，对这件大事进行了全面部署。把思想和行动统一到三年行动计划部署上来，创新方法、扎实工作，三到五年后，我们栖居的城市，城市建设管理必将有一个根本性改变，我们城市品质形象定会发生涅槃般蜕变，定能拥有“诗与远方”。

我们要以世界眼光和百年眼光。习近平总书记指出：“城镇建设水平，不仅关系居民生活质量，而且也是城市生命力所在。”郑州作为近年来快速发展中的特大城市，生命力正处在旺盛的时期：在全国全省发展大局中的地位、作

用、责任越来越突出，中央和省、省政府对郑州的重视程度之高、定位要求之高，前所未有。我们明确建设“具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市”的目标定位，全力打造更高水平高质量发展区域增长极，完善“东强、南动、西美、北静、中优、外联”城市发展格局，原因正在于，发展的郑州，是河南的郑州，更是中国的郑州、世界的郑州。以高品质城市建设管理引领和带动全市高质量发展，必须葆有长远眼光和历史耐心，跳出郑州看郑州，立足今后对整个区域发展所承担的责任，来准确把握郑州未来的发展定位，以更宽的视野、更高的标准、更大的担当来思考谋划行动。

我们要以新发展理念引领高质量发展。理念是行动的先导，一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的；发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。高品质推进城市建设

和高质量发展制造业、高水平扩大开放，是我市深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神的工作着力点。实施城建三年行动计划，表面上看是建设问题，实质上是发展问题，是实施高质量发展制造业、高水平扩大对外开放三年行动计划的基础性工作。我们要转变发展方式，首先必须转变城市发展方式；我们要高质量发展制造业、高水平扩大对外开放，首先要有与之相适应的高品质城市功能形态来承接落地。说到底，基础打得牢靠，发展才能稳健，成效才有保障。

我们要坚持一张图、一张网、一盘棋。城市发展是一个自然历史过程，有其自身规律。具体到当下的郑州，高品质推进城市建设管理，就是要突出抓好32个核心板块开发建设、“三项工程、一项管理”、基础设施完善提升三大核心任务。核心板块是城市网络结构的关键点、开发建设的新亮点、经济增长的支持

点，是城市发展的“四梁八柱”。“三项工程、一项管理”是推动城市有机更新，传承历史文脉，加快现代化，建设有高度、有质量、有温度城市的关键所在。基础设施体系建设是城市经济社会发展的基础。一张图做谋划、一张网全铺开、一盘棋干到底，方向明确，任务清晰，久久为功，必能水到渠成。

我们要秉承城市的核心是人的理念。习近平总书记强调：“城市是人民的城市，人民城市为人民。”高品质推进城市建设是一项复杂的系统工程，各级党委政府和职能部门要加强组织领导，进一步转变观念，提高城市工作能力，完善相关政策配套，拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使，保证计划实施落实到位。我们要坚持把新发展理念 and 以人民为中心的发展思想贯穿城市规划建设管理全过程、各方面，遵循城市发展规律，遵循群众生产生活需求。我们要像绣花般进行管理和治理，以“让城

市更加宜居”为最终目的，既统筹做好新区开发和老城区有机更新，又善于运用现代科技手段实现智慧化、数字化，更通过绣花般的细心、耐心、巧心提高精细化水平，走好城市善治之路。

“时间在炫耀他的目光，企图看穿我们能走多远”。一座城市，当然也是时间的作品。只要我们始终坚持以人民为中心的发展思想，坚持人民城市为人民，在规划建设管理的全过程注入高品质、高质量的底色，以高品质城市建设管理引领和带动全市高质量发展，我们就一定能够让这座城市由“大起来”变得“强起来”“美起来”，既大气、精致，又厚重、时尚，为加快国家中心城市建设和打造更高水平的高质量发展区域增长极提供有力支撑，经得起时间和历史的检验！



3年内计划实施2443个项目 我市印发高品质推进城市建设三年行动计划

“规划32个城市建设核心板块”“实现城区5G全覆盖”……昨日，我市印发《郑州市高品质推进城市建设三年行动计划（2020~2022年）》，明确以城市发展方式转变推动经济发展方式转变，发挥规划引领作用，优化城市布局，坚持实施项目带动发展战略，统筹推进核心板块建设、重大基础设施、公共服务与生态绿化、城市改造更新等项目，3年内共计划实施2443个项目，力争完成投资8143亿元。 郑报全媒体记者 曹婷

规划32个核心板块打造新增长极

《计划》要求，按照“产业主导，现代服务业为主体”的原则，规划32个城市建设核心板块，将核心板块着力打造成为城市经济发展的支撑点、城市建设的新亮点和城市结构的关键点。32个核心板块共实施373个项目，投资2150亿元。2020年6月底，核心板块完成城市设计，3年内项目基本落地，5年内建成初具规模。带动新老城区统筹协调发展，推进中心城区转型升级，实现“东强、南动、西美、北静、中优、外联”的发展目标，展现古都新魅力新活力。

东部“强”起来，明确以郑东新区为依托，统筹经开区、中牟县部分区域，统筹国家自贸区、跨境电商综试区、国家大数据综试区、金融集聚核心功能区等战略平台建设，打造全省对外开放窗口、产城融合发展示范区和全国重要的先进制造业、现代服务业基地。

南部“动”起来，明确依托航空港实验区，围绕“枢纽+口岸+物流+制造”，完善以航空枢纽为带动的多式联运体系，打造国际航空枢纽经济引领区、内陆地区对外开放高地。

西部“美”起来，明确统筹高新区、中原区等西部区域发展，将其建设成为城市生态屏障、全省创新创业最活跃区域，让美丽人居、美丽生态、美丽经济成为西部的鲜明特征。

北部“静”下来，明确围绕国家黄河流域生态保护和高质量发展战略，加强黄河生态保护治理，推进黄河文化遗产的系统保护，打造沿黄生态保护区、国家高质量发展区域增长极、黄河历史文化主地标（黄河国家博物馆、黄河文化演艺中心）。

中部“优”起来，明确通过城市有机更新，激发老城区活力，彰显中原文化魅力，真正把郑州厚重的中原文化展现出来。

加快重大基础设施建设 提升城市承载力

《计划》提出，在重大交通基础设施建设方面，围绕航空、铁路、高速公路、无水港、轨道交通等方面建设，构建通达全球、辐射全球、衔接高效、域内畅通、功能完善的交通中枢，到2022年底初步建成国际性综合交通枢纽，郑州机场客运量达3750万人次，货邮吞吐量达72万吨。在供水基础设施建设方面，到

2022年底，完成投资65亿元，累计供水能力达到222万立方米/日，满足1000万人日常用水需求。在供电基础设施建设方面，到2022年，完成投资额200亿元，新增供电能力300万千瓦，解决市区主要供电断面受限、供电能力不足问题。

在5G网络、数据中心等新型基础设施建设方面，2022年底实现全

市域5G室外全覆盖，完成中国联通5G区域级网络云中心、中国移动5G核心网大区中心等一批重要信息网络基础项目建设。在环保基础设施建设方面，通过三年时间，新增垃圾日处理能力7000吨；2022年底前，建成投用郑州新区污水处理厂二期工程、南曹污水处理厂2个项目，新增日污水处理规模45万吨。

全面提升公共服务保障

《计划》要求，要全面提升公共服务保障能力。在构建优质均衡的教育公共服务体系方面，加快推进学前教育普惠发展，2020年全市新增公办幼儿园100所，公办幼儿园在园幼儿比例达到50%，学前三年毛入园率稳定在95%以上，普惠性资源覆盖率稳定在90%左右。同时，高标准推动义务教育优质均衡发展。每年市区新建改扩建中小学校30所以上，每个县（市）新建、改扩建中小学校4所以上。2020年杜绝超大班额，2021年彻底消除大班额，2022年巩固成果。班额符合国家标准，小学和

初中适龄人口入学率达100%，九年义务教育巩固率达99%。此外全面推动普通高中优质特色发展，加快推进市区15所高中阶段学校建设，2022年高中阶段教育毛入学率达95%，及积极推进新建一所高水平大学和科研机构等。

在提升城市医疗卫生公共服务水平方面，首先坚持项目带动，通过新建和改扩建方式改善医疗机构基础设施条件，开工建设市中心医院高新医院、市七院滨河院区、市中心医院港区医院3个项目，市三院迁建、市七院心血管病房楼和市颈肩腰腿疼医院郑东院区3个项目建成

投用，新增床位2200张。在实施城市新建、扩建、旧城改造、撤村建居时，按每个街道办事处或3万至10万居民标准建设不小于3000平方米的社区卫生服务中心等。

在构建完善的住房保障体系方面，到2022年郑州市中心城区三年累计分配公租房2.2万套，三年筹集各类租赁住房16万套（间），到2022年底，市、区两级2.5万套青年人才公寓全部建成投用。在构建优质生态绿化屏障方面，到2022年底，实施造林20万亩，森林抚育30万亩，完成生态廊道绿化提升10万亩，新建森林绿道160公里。

打造宜居宜业人居环境

《计划》指出，要坚持规划引领、循序渐进、以人为本、权责明晰的工作原则，确保利用两到三年时间基本完成以城市

道路、老旧小区、城乡接合部为主体的综合改造工程，推动道路、楼院、街区、市域共同提升，老区、新区、城乡接合部融合发

展，基本实现城市环境“整洁、有序、舒适、愉悦”的目标，初步形成城市高质量、良性可持续发展的长效机制。